

ИНФОРМАЦИЯ

Конфискация автомобиля, являющегося совместной собственностью супругов

Статьей 104.1 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена конфискация имущества есть принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора, в том числе и транспортного средства.

Конфискация транспортного средства является обязательной мерой уголовно-правового характера и подлежит применению судом при наличии двух условий: транспортное средство принадлежит обвиняемому, и оно использовалось им при совершении преступления, предусмотренного статьями 264.1, 264.2 или 264.3 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Согласно статье 34 Семейного кодекса Российской Федерации имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью. Приобретение транспортного средства в период брака не препятствует его конфискации. Применение конфискации транспортного средства не зависит от условий жизни, материального и семейного положения осужденного.

Указание в данных регистрационного учета в качестве собственника автомобиля супруга обвиняемого не свидетельствует об отсутствии права общей совместной собственности супругов на автомобиль.

Уголовная ответственность за мошенничество при получении пособий, компенсаций, субсидий и иных социальных выплат

Статьей 159.2 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) предусмотрена уголовная ответственность за мошенничество при получении выплат, то есть хищение денежных средств или иного имущества при получении пособий, компенсаций, субсидий и иных социальных выплат, путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат.

Для целей этой статьи к социальным выплатам, в частности, относятся пособие по безработице, компенсации на питание, субсидии для приобретения или строительства жилого помещения, предоставление лекарственных средств, технических средств реабилитации, а также средства материнского капитала.

Квалифицирующими признаками данного преступления являются(части 2-4 статьи 159.2 УК РФ): совершение указанного деяния группой лиц по предварительному сговору, с использованием своего служебного положения, в крупном размере (более 250 тыс. рублей) и особо крупном размере (более 1 млн рублей).

Максимальное наказание, которое грозит виновному лицу за совершение преступления, предусмотренного статьей 159.2 УК РФ - лишение свободы на срок до десяти лет со штрафом (без такового) и с ограничением свободы (без такового).

О порядке приостановления и прекращения уголовных дел в отношении участников СВО

Федеральным законом от 02.10.2024 № 340-ФЗ внесены изменения в статью 78.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный

кодекс Российской Федерации, которыми установлен правовой механизм приостановления уголовных дел в отношении лиц, совершивших преступление и призванных на военную службу.

Положения статьи 78.1 Уголовного кодекса Российской Федерации дополнены возможностью приостановления уголовного дела в отношении обвиняемого (подсудимого), призванного на военную службу в Вооруженные Силы Российской Федерации, по ходатайству командира воинской части (учреждения) в случаях, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации.

Закон также предусматривает основания и порядок принятия судебных решений по этим вопросам.

Важно отметить, что аналогичные правовые механизмы в настоящее время применяются и в отношении осужденных, в отношении которых вынесен приговор, но он еще не вступил в законную силу, в том числе на стадии апелляционного производства по уголовным делам (глава 45.1 УПК РФ).

Кроме того, указанный Федеральный закон предусматривает освобождение от уголовной ответственности по основаниям, предусмотренным подпунктами «а, в, о» пункта 1 статьи 51 Федерального закона от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», а именно: по достижении лица предельного возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья, в связи с окончанием срока мобилизации или отменой военного положения.

Также к числу таких обстоятельств относится награждение военнослужащего государственной наградой в период прохождения военной службы.

Соответственно, указанные изменения могут быть реализованы в отношении подозреваемых и обвиняемых на досудебной стадии уголовного судопроизводства, в судах первой и второй инстанции.

Федеральный закон вступил в силу 02.04.2024.

О порядке приостановления и прекращения уголовных дел в отношении участников СВО

Федеральным законом от 02.10.2024 № 340-ФЗ внесены изменения в статью 78.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, которыми установлен правовой механизм приостановления уголовных дел в отношении лиц, совершивших преступление и призванных на военную службу.

Положения статьи 78.1 Уголовного кодекса Российской Федерации дополнены возможностью приостановления уголовного дела в отношении обвиняемого (подсудимого), призванного на военную службу в Вооруженные Силы Российской Федерации, по ходатайству командира воинской части (учреждения) в случаях, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации.

Закон также предусматривает основания и порядок принятия судебных решений по этим вопросам.

Важно отметить, что аналогичные правовые механизмы в настоящее время применяются и в отношении осужденных, в отношении которых вынесен приговор, но он еще не вступил в законную силу, в том числе на стадии апелляционного производства по уголовным делам (глава 45.1 УПК РФ).

Кроме того, указанный Федеральный закон предусматривает освобождение от уголовной ответственности по основаниям, предусмотренным подпунктами «а, в, о» пункта 1 статьи 51 Федерального закона от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», а именно: по достижении лица предельного возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья, в связи с окончанием срока мобилизации или отменой военного положения.

Также к числу таких обстоятельств относится награждение военнослужащего государственной наградой в период прохождения военной службы.

Соответственно, указанные изменения могут быть реализованы в отношении подозреваемых и обвиняемых на досудебной стадии уголовного судопроизводства, в судах первой и второй инстанции.

Федеральный закон вступил в силу 02.04.2024.

Упрощено получение военнослужащими первичной медико-санитарной помощи

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.10.2024 № 1423 в период проведения специальной военной операции предусмотрена возможность получения военнослужащими, находящимися в отпуске, амбулаторной медицинской помощи в любой удобной государственной поликлинике.

Необходимость принятия данного постановления обусловлена тем, что ранее военнослужащие в связи с отсутствием у них полисов обязательного медицинского страхования, даже находясь в отпуске, должны были обращаться за медицинской помощью только в ведомственные госпитали Минобороны России, которые есть не во всех регионах страны. Принятый правовой акт будет действовать на время проведения специальной военной операции и позволит повысить доступность медицинской помощи для нуждающихся в ней военнослужащих.

Под военнослужащими, на которых распространяется действие постановления, понимаются лица, имеющие документы, удостоверяющие их личность и подтверждающие прохождение военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации, а также нахождение в отпуске, в том числе по болезни (удостоверение личности военнослужащего Вооруженных Сил Российской Федерации (военный билет), и документ о предоставлении отпуска (отпускной билет).

Какая ответственность установлена за оставление места дорожно-транспортного происшествия?

В случае дорожно-транспортного происшествия (далее – ДТП) на водителя транспортного средства, причастного к нему, возлагается ряд обязанностей, к числу которых относится запрет на покидание места ДТП, даже в случаях, когда водитель не является виновником ДТП. Считается, что водитель оставил место ДТП, участником которого являлся, если он:

- оставил место ДТП до того, как сотрудники полиции оформили ДТП;
- оставил место ДТП до заполнения бланка извещения о ДТП (европротокола);
- не вернулся к месту ДТП после того, как доставил пострадавшего на своем автомобиле в лечебное учреждение, - в экстренном случае при невозможности отправить пострадавшего на попутном автомобиле.

При этом водитель, причастный к ДТП, вправе оставить место ДТП, если документы о ДТП можно оформить без участия сотрудников полиции. Также он вправе сделать это, если при необходимости оформления документов сотрудниками полиции и при условии соблюдения предусмотренных Правилами дорожного движения (далее – ПДД, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 23.10.1993 № 1090) требований получит от сотрудника полиции указание о месте оформления ДТП (п. 2.6.1 ПДД).

За оставление водителем в нарушение ПДД места ДТП, участником которого он являлся, ч. 2 ст. 12.27 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность в виде лишения права управления транспортными средствами на срок от года до полутора лет или административного ареста на срок до 15 суток.

За нарушение водителем ПДД или правил эксплуатации автомобиля, если эти нарушения сопряжены с оставлением водителем места ДТП, предусмотрена уголовная ответственность в случае:

- причинения тяжкого вреда здоровью человека – в виде принудительных работ на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо в виде лишения свободы на срок от 3 до 7 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет (п. «б» ч. 2 ст. 264 УК РФ);

- смерти человека – в виде лишения свободы на срок от 5 до 12 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет (п. «б» ч. 4 ст. 264 УК РФ);

- смерти двух и более лиц – в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет (п. «б» ч. 6 ст. 264 УК РФ).

Продажа и передача персональных данных для их использования в криминальных схемах

В настоящее время в связи с изменившимися условиями финансового рынка получило распространение использование мошенниками новых механизмов и инструментов в финансовой сфере (call-центры, дроп-сервисы). Активно используются мошенниками банковские счета третьих лиц, которых называют «дропы» или «дропперы». Их счета используются для транзитного перечисления похищенных у граждан денежных средств и последующего их обналичивания.

К «дропам» относятся не только лица, знающие о противоправном характере своей деятельности, но и те, кто не понимает, что принимает участие в криминальной схеме. Однако даже если «дроп» не осведомлен о преступном характере совершаемых по его банковскому счету переводов, он может стать соучастником преступления. За участие в подобных схемах могут наступить серьезные негативные последствия. В группу риска находятся подростки, студенты, пенсионеры, которые ищут быстрый и легкий заработок.

Участие в преступных схемах в качестве «дропа» может повлечь уголовную ответственность, в том числе по статьям 187 (Неправомерный оборот средств платежей) и 159 (Мошенничество) Уголовного кодекса Российской Федерации. Если противоправные действия совершаются в составе организованной группы, они могут быть квалифицированы по статье 210 УК РФ (Организация преступного сообщества).

Кроме того, банки, которые на постоянной основе проверяют операции по счетам клиентов, при выявлении «дропов», могут поставить их на специальный учет и в последующем ограничить получение гражданами новых карт, иных электронных средств платежа, а также заблокировать расходные операции по счету.

Полученные «дропперами» в результате мошенничества денежные средства в последующем могут быть взысканы в качестве неосновательного обогащения. Возмещению также могут подлежать проценты за пользование чужими денежными средствами и моральный вред, причиненный потерпевшим.

В случае, если Вы стали жертвой мошенников и, заблуждаясь, участвовали в криминальной схеме, передав свои персональные данные организаторам преступлений, следует обращаться в правоохранительные органы.

Деятельность, направленная на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, включена в перечень видов деятельности, позволяющих относить некоммерческие организации к категории социально ориентированных некоммерческих организаций

Федеральным законом от 30.09.2024 № 333-ФЗ «О внесении изменений в статью 31.1 Федерального закона «О некоммерческих организациях» внесены изменения в Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях».

Органы государственной власти, органы публичной власти федеральной территории и органы местного самоуправления в соответствии с установленными федеральными законами полномочиями могут оказывать поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям при условии осуществления ими в соответствии с учредительными документами определенных видов деятельности. В указанный перечень включена деятельность, направленная на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Федеральный закон вступил в силу с 11.10.2024.

Когда гражданина могут привлечь к уголовной ответственности за неуплату налогов

Государство строго преследует лиц, уклоняющихся от уплаты налогов, относя такое деяние к преступлениям экономической направленности. Привлечение гражданина к уголовной ответственности за уклонение от уплаты налогов возможно, если преступление (ст. 198 УК РФ) совершено при соблюдении двух условий:

1) определенным способом - путем непредставления налоговой декларации или иных документов, подлежащих приложению к налоговой декларации и служащих основанием для исчисления и уплаты налогов, непредставление которых либо включение в которые заведомо ложных сведений может служить способом уклонения от уплаты налогов, либо путем указания в налоговой декларации или таких документах заведомо ложных сведений.

2) в крупном или особо крупном размере. Крупным размером признается сумма налогов, превышающая за период в пределах трех финансовых лет подряд 2 700 000 руб. Особо крупным размером признается сумма налогов, превышающая за

период в пределах трех финансовых лет подряд 13 500 000 руб. (п. 2 Примечаний к ст. 198 УК РФ).

Привлечение к уголовной ответственности возможно, если действия (бездействие) гражданина однозначно направлены именно на уклонение от уплаты налогов, то есть такие действия (бездействие) позволяют, например, скрыть объект налогообложения, незаконно уменьшить налоговую базу и, соответственно, сумму исчисленного налога.

В случае уклонения гражданина от уплаты налогов в крупном размере возможно одно из следующих наказаний (ч. 1 ст. 198 УК РФ):

- штраф в размере от 100 000 до 300 000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода гражданина за период от года до двух лет;
- принудительные работы на срок до года;
- арест на срок до шести месяцев;
- лишение свободы на срок до года.

В случае уклонения от уплаты налогов в особо крупном размере возможно одно из следующих наказаний (ч. 2 ст. 198 УК РФ):

- штраф в размере от 200 000 до 500 000 руб. или в размере заработной платы или иного дохода гражданина за период от полутора до трех лет;
- принудительные работы на срок до трех лет;
- лишение свободы на срок до трех лет.

Рассмотрение жалоб в органах прокуратуры в порядке ст. 124 УПК РФ

Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации (далее – УПК РФ) предусмотрен особый порядок для рассмотрения заявлений о нарушении действиями (бездействием) и решениями органов дознания, дознавателей, следователей, руководителей следственных органов и прокуроров прав и интересов участников уголовного судопроизводства.

В современном досудебном производстве предусмотрены различные процедуры рассмотрения жалоб: обжалование прокурору (статья 124 УПК РФ), обжалование руководителю следственного органа (статья 124 УПК РФ), судебный порядок (статья 125 УПК РФ). Альтернативность обжалования предоставляет заявителю по своему усмотрению выбрать должностное лицо или орган, к которому обратиться за восстановлением своих нарушенных прав, что является важнейшей составляющей свободы обжалования.

При направлении жалобы прокурору заявителю необходимо указать ФИО, почтовый адрес для направления ответа, реквизиты обжалуемого решения (кем и когда вынесено обжалуемое постановление), дата и подпись.

Согласно части 1 статьи 124 УПК РФ прокурор рассматривает жалобу в течение 3 суток со дня ее получения. В исключительных случаях, когда для проверки жалобы необходимо истребовать дополнительные материалы либо принять иные меры, допускается рассмотрение жалобы в срок до 10 суток, о чем извещается заявитель. По результатам рассмотрения жалобы прокурор выносит обоснованное постановление о полном или частичном удовлетворении жалобы либо об отказе в ее удовлетворении. Если заявитель не согласен с принятым решением, он также в порядке главы 16 УПК РФ может обратиться с жалобой к вышестоящему прокурору или в суд.

Помощник Рыбинского
городского прокурора, юрист 1 класса

Н.В. Максимова